

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség: Mikó-utca 17. b. sz. (Földszint).
Kiadóhivatal:
Vákár könyv- és papírkereskedése Csíkszeredán,
hová a hirdetések és előfizetési díjak küldendők.
Megjelenik minden vasárnap.

Felölös szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.
Laptulajdonos: VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 48 Lei. (Külföldre 80 L)
Félévre 24 Lei. Negyedévre 12 Lei. Egyes szám 1 L
Kéziratok nem adatnak vissza.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak

Az állatkvitel és mezőgazdasági forgalom

szabaddá tételét kérte — igen helyesen — az udvarhelymegyei földműves szövetség a kormánytól. A kormány e kérésre azonnal válaszolt és kijelentette, hogy bár a kérést indokoltnak tartja, mégis ezidő szerint azt valutaérdekből nem teljesítheti, azonban a Székelyföldre szükséges aruk cserekereskedelmet hajlandó előmozdítani és ezzel az állatállomány kivitelét is bizonyos mértékben előmozdítani.

Nem eok, de az is valami.

Valami biztató mégis ebben a szomorúan nyomtaszó helyzetben, melybe a gazda jutott. Mert bizony most gonderhes az állattenyésztő gazda helyzete. A drágán vásárolt, még drágábban kivelet marháját kénytelen felárban adni, mert takarmányhiány miatt vagy tartani nem tudja, vagy pedig kényszerítve van, hogy többi megmaradt állatai számára nagy drágán, hallatlan arakon szentat vehessen.

Egyik híres európai tudós Charles Gide a mostani általános ár-sesekre a következőket mondotta: „Min' varosi fogyasztó és a szabad kereskedelem híve, örömmel látom az árak esetét, de ez a mezőgazdaságra és ipartermelőkre az összeomlást jelenti.”

A tudós férfiak igazsága van. Megállapítása már bontogatja szárnyait nemcsak az egész világ, de a mi gazdasági életünkben is. Ez az állam gazdasági életére vezetés következményekkel járhat, ha a belső kormányferfiak idejekorán nem veszik elejét a bekövetkezendő katasztrófának és nem igyekeznek egyenruvya hozni a termelés és fogyasztás érdekeit. Ennek pedig egy útja van. A szabad forgalom, a szabad kereskedelem legalább azon gazdasági cikkekre, melyekből tultermelés van és a melyből a nép könnyen tud pénzt csinálni és viszont a szükséges cikkeket könnyen beszerezheti.

A gazdasági életnek is megvannak a maga megdönthetetlen követelményei, melyek előkierni nem lehet. A magas politika ideig óráig fékezheti, kényszerítheti, más mederbe terelheti a gazdasági élet hullámain, de állandósítani nem tudhatja, mert a gazdasági élet feszítőereje mint a víz, — megkeresi a maga természetes lefolyását. Örök időkre kinal falakkal pedig meg sem zárhatók el egymástól sem az emberek, sem az államok, mert ez az államok ipari, gazdasági életét már csirájukban elfojtáná.

Románia tulnyomó részben mezőgazdasági termelő állam. Tultermelése van gabonában, állatban. Most legalább az állatokra nézve látjuk szükségessé a kiviteli forgalom némi könnyítését, mert másképp gazdaink tönkre jutnak. Ez pedig az államnak éppen nem lehet érdeke.

— Az „Adeverul“ cikke, mely a nemzeti kisebbségekkel való eddigi bánásmódot kárhoztatja, a következőket írja: A nemzetiségi béke a leglényegesebb tényezője az állam megszilárdulásának. Nagyon természetes, hogy a kisebbségektől cserében a teljes szabadságot, amelyet biztosítanunk kell számukra, kívánunk kell, hogy engedelmesebb legyenek az állam iránt, amelynek védelme alatt élnek. Természetes az is, hogy akik ellenszélnek az ország törvényeitől és annak biztonságát

fenyegetik, érezzék a törvény szigorát. Azonban, amint helyesen mondta Take Jonescu, óvakodjunk az általánosítástól és ne okozunk szenvedést az egész nemzetnek, egyesek cselekményei miatt. Mindaddig, amíg a megtorlás jellege törvényes és egyénenkénti, egyszersmind igazságos; de mihelyt általánosítják, azonnal az üldözés jellegét veszik fel, holott az üldözések sohasem váltak valamely állam hasznára. Ugy kell bännünk a kisebbségekkel, hogy a mi országunkban úgy érezzék magukat, mintha az övéké volna. Akkor majd jó polgárok lesznek s anélkül, hogy mi vagy ők észrevennék, idővel jó román polgárok lesznek, ha az elszigetelődés okai megszűnnek.

A borszéki ásványviz.

A Székelyudvarhely írja: 182 millió 500 ezer liter nem palinka, nem bor, nem bor, amely „öl, butít, nyomorba dönt“ és amely „okozza és fokozza az idegességet“. Oh nem, nem erről van szó.

Ezzel szántalan üdítő és gyógyító ásványvizeink közül, — amelyekben a Székelyföld oly bővíten van, hogy egyesekkel malmot is lehetne hajtani — csak egyet: az ásványvizek királyát akarjuk kiemelni.

Borszék felséges ásványvize ez, amely mint egy király a többi felett, úgy áll a kontinens összes savanyvizei között. Oly bőséges mennyiségben buxyog elő, mintegy harminc forrásból, hogy naponta felmilio és így evenként nem kevesebb, mint 182 millió 500 ezer liternyi lehetne tölteni belőle és az egész ország lakosságát el lehetne látni utólrhetetlen egészséges itallal.

Ez a megbecsülhetetlen kincs ma minden haszon nélkül tapaja a Besztercze folyó vizet. Oda ömlik bele, mint valami értéktelen szennyfolyadék... Hol itt a lelkiismeret?!

A nagy bankok ujjában teljesen ráfeküdtek az áruüzletekre — írja a „Közgazdaság“. A regából árut hozni a nagy bankok tudás és részesedése nélkül, meg megpróbálni is kép telenség. Szóval a nagy bankok „larco“-nak és „árdrágitas“-ban utaznak, amiért már igen sok kisbiztencia bajba került. A nagy bankoknak a hajukszála sem görbül meg... Ők tehetik.

Borszéken üveggyár és barnaszénbánya is van. A vasut sem hiányzik. Tehát minden keltek rendelkezésre áll, amivel egy nagyszabású, világgazdasági üzletet megteremtésnek.

A borszéki ásványvizet a világ bármelyik részébe lehet elszállítani. Ez a tengeri uton éppen úgy megtarja üde- és frissességét s változatlan jóságában elvezethetik akár Csikágóban is, mint a források mellett.

Ezt érisék meg az illetékes körök és értsék át különösen az üzletekre vágyó nagy bankok. Itt van egy Istenadta világgazdasági kincs. Tessék tehát világgazdasági útjára indítani minél előbb...

Ne feledjék el minden nap félmillió liter kitünő ásványviz megy veszendőbe addig, amíg a nagy bankok kétes értékű és ideig-óráig tartó „láncolásokkal“ üzérkednek. Ez azonban örökös, folyton erősödő, mert növelhető üzlet és tisztességen keresetforrás...

A kifosztott szabóüzlet.

Betörés a város legforgalmasabb helyén.
170.000 Leu kar.

Csíkszereda, április 14.

Szerdára virradólag futótűzként terjedt el annak a vakmerő betörésnek híre, melynek áldozata városunk egyik derék iparos, Magyar Andor férdfivat szabó.

Magyar Andor éppen helyezte át üzletét a Rákóczi-utcából a Városháza-utca Grunwald Albert kereskedő házába. A vasredőnyökkel ellátott modern üzlethelyiség el volt látva minden biztonsági felszereléssel, mely az üzletet normalis számítási szerint betörés ellen védte. Ennek dacára Magyar nagyértékű üzletét betörés ellen külön is óhajtott biztosítani, de a biztosítást a biztosító társaságok a mai viszonyokra való hivatkozással nem fogadták el.

Magyar, ki első divatszabója városunknak, kedden este rosszul érezte magát s szokása ellenére az üzletben levő készpénztárát nem vette magához. Az üzletet gondosan bezárta és a vasredőnyök zárain felül még lakatot is tett. Éjfél után két óra körül fölkeltem gyenge zajt hallott. Azt hitte, hogy az emeletről jön a zaj, melynek nem tulajdonított különösebb fontóságot. Arra nem is gondolt, hogy üzletében, melytől mindössze egy üveges ajtó választotta el, betörők járuak. Csakhamar újból elaludt.

Második ébredése már riasztó volt. Határozottan kivette, hogy üzletében vasredőnyeit valaki lehuzta. Gy-két ruhadarabot magára kapva, fogyasztós öltözetben kilepett az üzletbe és a kirakatba rohant. Meglepetéssel látta, hogy kirakata fel van törve és a benne levő nagyértékű szövetek eltűntek. Az idő félhőgyre járt és még sötét volt. Kint az utcán a sötétség miatt senkit sem vett észre. Készségbeesésben a közeli rendőrségre sietett, hol alig tudta panasztát előadni. Visszatérve az üzletbe, a betörés munkája siralmas képet tárt eléje. Nemcsak a kirakat, hanem az üzlet is teljesen ki volt fosztva. A betörők elvitték az összes szöveteket és a már elkészített ruhákat, sőt a kirakatba hűvös helyre kitett 5-6 kiló szalonát és sonkát sem kímélték. Ezenkívül a készpénztárát tartalmazó fiókot feltörték és az ott talált 19700 lei készpénzt elemelték.

Magyar Andor kára szövetekben körül-belül 150.000 Leu, úgy, hogy az elrabolt készpénzzel együtt mintegy 170.000 Leu kára van. A dusan felszerelt üzlet, teljesen kifosztva áll. A betörők alapos munkát végeztek. Elvitték mindent, ami értékkel bírt a berendezéstől és butoroktól eltekintve.

A rendőrség és detektívtestület nagy apparatussal fogott a nyomozáshoz. Oly nagyszabású betörésről van szó, amilyen vármegyénkben még nem történt.

A betörők példátlan vakmerőséggel hajtották végre munkájukat. Az üzlet a város legforgalmasabb helyén van és éppen azokhoz a kevesekhez tartozik, melynek tulajdonosa közvetlenül az üzlet mellett levő szobában alszik. Nincs kizárva az sem, hogy a betörők tudták ezt és a tulajdonos esetleges ellenállására is számítottak.

A rendőrség megállapította, hogy a betörők a vasredőnyök zárjait egy jó tényérnyi nagyságban a vasredőnyökből ollóval vagy acélvessővel kivágták, miáltal a zárat könnyen leszerelték és a vasredőnyt felhuzták. A kirakat kockákra bevágtak, vékony üveg lapjait kivágták, melylyel akkora réseket nyertek, melyeken egy ember könnyen bejutott a kirakatba és onnan az üzletbe. Az üzlet ajtaját nem is kellett felszerelni.

A betörők szakavatott munkáról tesznek tanúságot. Az üzlet kifosztása körül-belül két órai munkájukat vette igénybe s ezalatt a hosszú idő alatt oly zajtalanul dolgoztak, hogy közvetlen szomszédságban a nőtlen, fiatal tulajdonos nem észre sem látta, holott első álman már jóval tul volt.

Feltűnő, hogy a betörők Magyar hálószobájába nem nyitottak be, legalább Magyar iról nem tud. Távozásuk alkalmával a vasredőnyt lehuzták, ami meglehetősen zajjal jár. Oly nagymennyiségű árut vittek el, hogy vagy nagyobb számmal kellett legyennek, vagy szekérel szállították el a rablott holmikat.

Jellemző, a betörők vakmerőségére, hogy a rendőrség éjjeli posztja alig 2-300 lépésnyire van az üzlettől, az ugynevezett „sarkon“. A rendőrség hivatala és állandó éjjeli szolgálata pedig szintén csak 2-300 lépésnyire van ellenkező irányban. A betörők tehát csak ezen a két utvonalon távozhattak gazdaságkormányukkal, mert más út nincsen az üzlet közelében.

Közbiztonsági szempontból igen hátrányos az a folyó év januárjában életbe léptetett intézkedés is, hogy a villany csak éjjeli egy óráig ég, amikor teljesen sötétség borul a városra. A betörők erre feltétlenül számítottak, mert munkájukat kevéssel a villamos áram megszűnése után kezdték meg.

Magyar sok esztendő szorgalmas munkájának eredményét veszítette el. Ez a veszteség csak akkor térülhet meg, ha a tettesek hamarosan kézrekerülnek. A nyomozás azonnal megindult és nincs kárva, hogy hamarosan eredményre vezet.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Majláth püspök bérmantja Csikban.** Majláth püspök tavaszi bérmantjának Csikmegyét érdeklő sorrendje a következő: Május 10—14 Csik-somlyó és Csikszereda, május 15 Csikszentlélek, május 16 Csikmindszent, május 17—18 Csikmenasz, május 19—20 Csikszentgyörgy, május 21—22 Csikszentmárton, május 23 Csikszentkirály, május 24 Csikszentimre, május 25 Csikcsatószeg, május 26 Csikszentsimon, május 27—28 Tusnád, május 29 Uj-Tusnád, május 30 Lázárfalva, május 31 és június 1 Kozmász, június 2—3 Kászonújfalva, június 4 5 Nagykászon, június 6 Kászonjakabfalva.

— **Szineszek városunkban.** A Színház és Társaság írja, hogy Ungvári Miklós volt temesvári színgazdát Kesicza, Csikszereda, Székelyudvarhely, Kézdivásárhely, Sepsiszentgyörgy és Petrozsény városokba staggione-előadásokhoz engedélyt kapott. A magyar staggione színészet Vákár Vilmos színművész eszméje volt és most a megvalósulás stadiumába jutott. A szervezés folyik.

— **Menedélután.** A helybeli Oltáregylet ma, vasárnap délután 3 órakor és este 8 órakor a polgárlányiskola nagytermében menedélutánt rendez, melynek műsora lapunk kiadóhivatalánál is ki van függesztve. Az élvezetesnek ígérkező műsorra felhívjuk közönségünk figyelmét.

— **Nincs kormányválság.** Bukaresti forrásból a kormányválság híre határozottan megcáfolják. A város helyzete szilárd. — Közelebből kinevezik Mihályi Tivadart Erdély főköormánybiztosává, Gróza Pétert Erdély miniszterévé.

— **Zeneestély.** A folyó hó 23-án tartandó zeneestély előkészületei szerényen folynak s az előjelből biztosra vehető, hogy ezen estély kiváló műtárgyvezetést fog nyújtani a hallgatóságnak, a megjelenést nem fogjuk sajnálni. Az ügy érdekében hangsúlyozzuk, hogy a zeneestély, ki 20 év óta közöttünk működik ezen idő alatt társadalmunk mindennemű művészi, közérdekű, humanus, vagy egyéb kultúrmozgalmaiban részint személyesen, részint pedig tanítványaival önzetlen odaadással fáradozott, megérdemli a pártfogást. A zeneestély helységei: színházi páholy 140 L, földszinti páholy 120 L, erkélyi páholy 60 L, támlásszék 20 L, korszék 16 L, karzati ülőhely 15 L, földszinti állóhely 10 L, deákjegy 5 L. A jegyek Vákár könyvkereskedésében előre válthatók. Az estély kezdete pont 8 órakor.

— **Egy székely község pusztulása.** A háromszékmezei Alsócsernáton községben gyújtogatás folytán tűt ütött ki, mely a nagy szélben a közég jelentékeny részét elpusztította. Mintegy negyven lakóház, sok gazdasági épület és mintegy 60 darab állat esett áldozatul a pusztító tűvésznek. A kár meghaladja két millió Leu-t. Tűzkárosultak felszélyezésére nagy akció indult meg.

— **Megszűnik a cenzura.** Tansescu belügyi államtitkár az újságíróknak kijelentette, hogy a cenzura megszűnik. A cenzura gyakorlatát a lapok szerkesztőire bizzák. Hozzátette azonban nyomban azt is hogy államellenes tendenciájú sajtóközleményt a legnagyobb szigorral fogják megtorolni. Ily formán még jobb a cenzura, mert azt senki sem tudja, hogy utólag, melyik közleményt találják államellenesnek és azért a teljes felelősség, amely most a cenzorral megoszlik, egyedül a szerkesztőt fogja terhelni.

— **Enyhülni fog a gyűlekezesi jog korlátozása.** A gyűlekezesi jog korlátozását is cnyhitik Gyűlések tartására engedélyt a közigazgatási hatóságoktól kell kérni, az azonban csak a katonai hatóság és a sziguranca hozzájárulása után adja meg az engedélyt.

— **Haláloszás.** Szultán János városunk szülőtte folyó hó 2-án 39 éves korában Nagyváradon, a harc-téren szerzett hosszas betegség után meghalt. Elhunyt nemrégén jött haza sok esztendő orosz fogságból, ahonnan a gyilkos kő már magával hozta. Iskoláit a csiksomlyói főgimnáziumban végezte. Mint frafnikus és festő figyelemreméltó tehetséggel áruolt el. Haláláról testvérei özv. Kisa Károlyné és Szultán Giza adtak ki gyászjelentést.

— **Brassó, Fogaras, Seben és Arad.** Egy minisztertanácsi határozat ezt a négy vármegyét kivonta az erdélyi közigazgatás hatásköréből és a régi királyság közigazgatása alá csatolta.

— **Megállt a Weiss Manfréd gyára.** Budapest-ről hozza a táviró, hogy a csepeli hatalmas Weiss Manfréd-féle gyártelepek megálltak. Az üzembeszűntetés oka részben a szénhiány, részben a magyar korona javulása. Ez a gyár a háború alatt 3000 munkást foglalkoztatott. Naponta 1200 Manlicher-fegyvert állított elő és 1000 darab ökröt gyömösölt konzervképpen a pikszikébe. Lépések történtek a gyár územbehelyezésére, mert az üzem megállása folytán rengeteg család vesztette el kenyérét.

— **Kioszerélik a germán leu bankjegyeket.** Bukarestből jelentik: A német kibocsátású leu bankjegyek bevonása hivatalos körök véleménye szerint legközelebb megtörténik. A bankjegyeket az Amerikából érkezett bankjegyekkel fogják kicserélni és a bevonás alkalmával 5% százalékos hoznak levonásba.

— **Villanyvilágítás Ditróban.** Csikszereda és Gyergyószentmiklós városokon kívül jóideig csak Csikszentmárton és Csekefalva községeknek volt villanyvilágítása. Nemrégén a villany Gyergyóhígyes községbe is bevezetett és amint most értesülünk, egy-két hónapon belül Ditró nagyközség utcáin is felgyulnak a villanykörtek. Ezt a példát fogja követni Gyergyóremete is, melynek szintén 6—7000 lakosa van. A közigazgatás vezető ténylezői helyesen cselekednek, ha akciójukat a kultúra jegyében a többi nagyközségre is kiterjesztik. Elsősorban figyelembe jöhetnek Zsögöd, Csiktaplocza és Várdotfalva községek, melyek csaknem össze vannak épülve Csikszeredával. Tudomásunk szerint Csikszereda városnak az régi terve, tehát a községeken mulik, ha a rendkívül údvös kulturális terv tovább is késlekedik. A háború előtt bizonyosan olcsóbb lett volna, de ma sem késő.

— **Gasdák figyelmébe.** A Csikvármegyei Gazdasági Egyesület a gazdáknak jutányos áron takarmány vetőmagvakat, ekéket és boronákat oszt ki az egyesület titkari hivatalában (Csikszereda, vármegyeház) mindennap d. e. 8—12-ig. Ugyanott kaphatók még Ringló sálvala oltványok is darabonként 6 L.

— **Ellenőrzik az utasokat.** Az utazóközönség nagyrésze az utóbbi időkben elfelejté magával vinni személyazonossági igazolványát. Ebből aztán különféle kellemetlenségek származnak, mert katonai ellenőrző közegek vizsgálják az igazolványokat és mindenkit leszállítanak, aki nem tudja magát kellőleg igazolni. A vasutigazgatóságok ezért felhívják az utazóközönség figyelmét, hogy mielőtt vasútra szálljanak, okvetlen szerezzék be személyazonossági igazolványaikat.

— **Műkedvelői előadás.** Folyó hó 9-én érdekes és élvezetes előadásban volt része városunk közönségének. A csiktaploczai műkedvelők a Vigadóban színr hoztak Lukacs István "isten keze" című darabját, melyet előzőleg Taploczán két ízben igen nagy siker mellett adtak elő. Első ízben történt meg városunkban, hogy vidéki műkedvelők közönségünk előtt, mint vendégek jászának Megállapíthatjuk, hogy ez a vállalkozás fényes sikerrel járt, mert a taploczai műkedvelők elsőrangú erők, kiknek összevágó előadása és színjátszási készsége a legerősebb kritikát is bátran kiállja. A műkedvelők meg lehetnek elégedve az elért erkölcsi és anyagi sikerrel. Reméljük, hogy még viszontlatjuk őket és még sok kellemes órát szereznek nekünk.

— **A hadiövezetek kapják a segélyt** akkor is, ha férjhez mennek. A nyugdíjtörvény újabb intézkedése értelmében a hadiövezetek férjhezmenésük után is továbbra kapják nyugdíjukat és csak az haláluk esetén szűnik meg.

— **Hogyan büntetik Bulgáriában a lopást.** Bulgáriában, ahikre rabizonyul a tolvaj, azokat arra ítélik, hogy tabat hordozzanak varoszeri, melyre rá van írva nagy betűkkel a tolvaj neve, születési helye és hogy mit lopott. Ha lehet, a tolvajnak nyakába akasztják a lopott tárgyakat. Ez a megszegyentő büntetés magyarázza meg, hogy Bulgáriában a lopások száma annyira csökkent.

— **Viraghullás.** Kovács Jenő csillapénztári főosztály és családját súlyos csapás érte. Kis fiacskája folyó hó 14 en meghalt.

— **Morvay alispant Udvarhelyme-gyebe helyezték át.** Bukarestből jelentik: Morvay Endre jelenlegi háromszékmezei subprefektus Udvarhelymegebe helyezték át az uredésében levő állásra.

— **A sorozás veres fináleja.** A lem-hényi legények április 1-en Kézdivásárhelyen sorozáson voltak és estefelé hazaindultak. Nyujtódott elhaladva, a fiuk találkoztak a berekeli román kántor fiával, aki nem akart szerkeverrel kiterni elöitük. Veszedekes támadt közötük, ami annyira indulatba hozta a kántor fiat, hogy fenyegetődve visszafordult a nyujtodi csendőrszere jelenteni az esetet. A csendőrok nyomban a fiuk után indultak, kiket mintegy 40—50 lépcsőnyire beérve, felszólították őket a megállásra. A fiuk nem álltak meg, mire a csendőrok fegyvere eldördült és az egyik legény, Lénárd Albert harabukott a szekéren. A csendőrok látva, hogy a golyó talált, vissza is indultak Nyujtódra. Lénárd sebesülése nem volt veszedelmes. A bal labzarát furta át a csendőr golyója és a csontot nem érintette. A Rudolf kornazban ápolják.

— **Miről lehet felismerni a hamis 500 leuet?** Az aradi sziguranca hivatali a közönség tájékoztatására a következőket közli: Az utóbbi időben igen sűrűn kerülnek forgalomba hamisított 500 leisek s különösen a vidéki közönséget igyekeznek becsapni a ravasz pénzhamisítók. A hamisított 500 leuseket igen könnyen lehet ismerni és ismertető jelei a következők: A bankjegy színe sötétebb, a papir rozszababb minőségű és a fogásán észre lehet venni a különbséget. A szerialszám alakja és formája eltér az eredetitől és a víznyomas is rosszul átható. Az 500 leues hamisított bankjegyeket az 500-as szám nagyon rosszul sikerült elkísése dűlt. A színe is eltér az eredetitől, azonkívül a három alírás is különbözik a valótól.

— **Százezer korona egy bikáért.** Magyar-óváron a szarvasmarha tenyésztő-egyesület 100 ezer koronáért adta el egy kiváló bikáját gr. Széchenyi Domokos nagydorogi tenyészetének. Ez eddig a legmagasabb ár, amit egy bikáért fizettek.

10 holdas szántó, közvetlen a gimnázium mellett, felibe kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Mindennap friss tea-vaj kapható Filó Károly vegyeskereskedőnél Csikszeredában. —:

Eladó. Egy darab tenyészigazolvánnyal ellátott 10 hónapos valódi mangalica faj kan sertes, Borbely Albert csikszentkirályi lakosnal. —:

Egy ügyes es erőteljes flut, aki legalább 2 gimnáziumi osztályt végzett molnár-tanoncnak felvesz. Szabo Karoly Csicsó.

A csikpállvi vasöntő es gépjavitó elvállal:
kalyhák, üstök, kocsi perselyek, geprészek, rostelyok stb. öntvények előállítását es gazdasági gepek javítását.

Átvesz: tört öntvényeket, ócska kovácsolt vasakat, sárگا es vörös rezet bármily mennyiségben, megfelelő árak mellett. 12—13

VRESS SÁNDOR DR.
FOGORVOS
Rendel naponta délután 2—6 óráig.
Csikszereda, Mikó-utca 34. szám.

ASZTALOS SEGÉDEK
magas fizetés mellett vidékre felvetetnek. Értekezni lehet Petres Sándornal Csobotfalván. 2—2

Korház utcában, a Darvas-féle belső telek eladó. Értekezni lehet Ilyés Istvan építésszel Csikszeredában. 2—2

Értesítés.
Van szerencsém Csikszereda és vidéke köszönet tisztelettel értesíteni, hogy Csikszeredában, Vadász- (Apaffy Mihály)-utca 7. házszám alatt „Mercur” kereskedelmi ügynökség cím alatt irodát nyitottam. — Elvállalok gyári üzemekben szükséges felszerelések es élelmiszerek, továbbá üzleti áruk es magán szükségletek közvetítését es vegül képviseléseket minden szakmában. Vidéki lapok részére hirdetéseket felveszek.
Tisztelettel Sprenoz Hugó.

KINÁLAT:
2 drb No. 2-ös Wertheim szekrény. 1 drb No. 3-as Wertheim szekrény. 1 drb No. 4-es Pároló szekrény Angol szerkezetű. 1 drb Rét borona. 1 drb K. utábias borona. 2 drb Back rake. 1 drb Ló kapa. 1 drb Szecskavágó. 1 drb Kézi cséplőgép. 1 drb Széna prés. 1 drb Keszáló-aratógép. 1 drb Iromány szekrény. 1 gar-nitur fűrészes Wentliáner gőzgépekkel. 12 m² kőrifsa rőukbe (száraz).

Mindennemű roman — magyar — német — es francia-nyelvű FORDÍTÁSOK
készítését elvállalom
Ganea Károly várm. irodagazgató, Csikszereda.

Fordítások román es német nyelvre.
Mindennemű ügyiratok (kerelmek, szerződéssek, üzleti levelek stb.) román vagy német nyelvre való fordítását elvállalom. Dél-előt a gimnáziumban, délután lakásomon vagyok található. —
Mayer János, főzimm. tanár, volt törvényszéki román es német bíró tolmács.

Első Csikszeredai Faáru Butorgyár és Kereskedelmi Vállalat Részvénytársaság.

Tudomására hozzuk az összes érdekelteknek, hogy a folyó évi április hó 6-án megtartott igazgatósági ülésen hozott határozat értelmében Erős Ferenc és Frank Miklós igazgatóknak, úgy a gyár, mint az ezzel kapcsolatos összes teendőket vezetőre vonatkozó megbízása megszünt és ezekkel ideiglenesen Alecsandru Podhorszky mérnök bízott meg.

Csikszereda, 1921. évi április 6-án.

Az igazgatóság.

Szám: ad. 1980—1921. ár.

Feladási hirdetmény.

Távollevő Kristály Miklós és neje Olteán Virág gyimesbükki lakosok tulajdonát képező s Gyimesbükk község határában Agyagospatak fejeben fekvő erdőkihasználásra engedélyezett lucfenyő állománya Gyimesbükk község határában 1921. évi április hó 28-án délután 3 órakor kezdődő nyilvános árverésen el fog adatni.

A vágás területe az állami uttól 3 kilométerre a gyimesközéploki vasúti állomástól pedig 5 kilométerre van. Az erdőhöz jó karban levő ut vezet. Az eladás tárgyát képező faállomány törzsenkénti bemerés szerint 618501 m³ lucfenyő haszonfát tartalmaz.

Kikiáltási ára 29688 Leu, bánatpénz a kikiáltási árnak 10%-a, kihasználási idő 1 év.

Az árverési és szerződési feltételek Gyimesbükk jegyzőjénél, továbbá Csikvármegye árvaszéki rendelkezésre állanak, ahol megtekinthető a részletes becslési munkalát is.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökénél nyújthatók be. A megajánlott összeg számmal és betűvel is kiírandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy az ajánlattevő a szerződési és árverési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Csikvármegye árvaszéki ülés.

Csikszereda, 1921. évi április 11-én.

Csiszer,
árvsz. elnök.

1—2

31—1921. cs. ü. A városi cserépszerű
üzemvezetőségétől.
17—21. ig. sz.

Hirdetmény.

A városi cserépszerű raktárban korlátlan mennyiségben áll az érdekeit közönség rendelkezésére elsőrangú használatra kész lapos és kupas cserép. Tekintettel arra, hogy a helyszűke miatt a vezetőség nem tarthatja húzamosabb ideig raktáron, felkérjük az érdekelteket, hogy cserép szükségleteiket 1921. évi május hó 5-ig feltétlenül jelentsek be, mert ezen idő elmultával a vezetőség a fennmaradt készletet idegenbe fogja értékesíteni. A cserépek tesztárait az alábbiak szerint: 1. Lapos cserép egységnek darabonként 250, macskának 270 leu. 2. Kupas cserép darabja 600 leu. Kijelölésüket a vezetői feltehetően megfizetendő. Kijelöléseiket felvevő a városi mérnöki hivatal.

Mercurea-Ciuc (Csikszereda), la 8. IV. 1921.

1—3 **Városi cserépszerű vezetősége.**

Hat hónapos süldők és választott malacok, a földmives iskolánál eladók.

Szám 8590—1921. ár.

Árverési hirdetmény.

Csikvármegye árvaszéki közhírré teszi, hogy a Szántó György és neje csikszentimrei volt lakosok hagyatékához tartozó, Csikszentimre községben (Budecs tisz, Beisó utcában) fekvő épületes birtok Csikszentimre községben 1921. évi április hó 26-án délután 3 órakor megtartandó nyilvános árverésen eladatik. Az árverési feltételek Csikvármegye árvaszéki hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csikvármegye árvaszéki ülés.

Mercurea-Ciuc, la 11 April 1921.

Csiszer, elnök.

Eladó circa 3000 kőb láb faragott fa.
Vitos Ferencz kereskedő, Csikszereda. 1—

Szám 43—1921. ár.

Hirdetmény.

Mercurea-Ciuc (Csikszereda) r. t. város árvaszéki közhírré teszi, hogy a néh. Biró Albert és néh. Patres Lászlóné volt Mercurea-Ciuc-i lakosok hagyatékát képező ingatlanok a folyó évi gazdasági évre 1921. évi április hó 19-én (kedden) délután 3 órakor a városbába közgyűlési termében megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adatnak.

Árverési feltételek az árverés alkalmával közöltek.

Mercurea-Ciuc, la 14. April 1921.

A városi árvaszék.

Hirdetmény.

Csikcsicsó község előjárósága közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező bargitai fürdő az 1921. évi április hó 28-án délután 10 órakor Csikcsicsó község hivatalos házában nyilvános árverésen 9 évre haszonbérbe adatik.

A bérbeadásra vonatkozó feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csikcsicsó, 1921. évi április hó 12-én.

Tompos Karoly, Györfi Mózes,
községi jegyző. 1—2 bír.

Sz. 7—1921. birt.

Feladási hirdetmény.

A karcfalvai közbirtokosság eladja a Carta Karcfalva községében 1921. évi május hó 6-án délután 12 órakor kezdődő árverésen a Csikvármegye Madaras II. határában levő Susuj-Kecskebükk nevű erdejének mintegy — kat. hold területen az 1633—1920. sz. pref. határozattal kihasználásra engedélyezett szelöntött és szűknyers nyers és száraz lucfenyő faállományát.

A vágás terület a gyimesi országúttól 20 kilométer, a C. F. R. gyimesközéploki állomástól pedig 21 kilométer távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány szembecslés szerint, mintegy 30.000 m³ szelöntött nyers és száraz, valamint esetleg a reginea silvica által megjelölendő (foltonkint) tovább fenn nem tartható nyers esetleg mar száraz, vagy szelöntött lucfenyő haszonfát tartalmaz.

Kikiáltási ár 1 m³ száraz állófánál Leu 28—, bánatpénz a kikiáltási árnak 10%-a. A nyers 10%-al drágább a szelöntött 15%-al olcsóbban fog elszámoltatni az álló száraz fáknál elért áránál. Kihasználási időtartama 4 év.

Az árverési és szerződési feltételek az erdő birtokos alulírt képviselőjénél, továbbá a csikszeredai ocolu silvic Frumoasa rom. kir. járási erdőgondnokságnál rendelkezésre állanak.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek figyelembe nem vétetnek. Utóajánlatok el nem fogadhatók.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökénél nyújthatók be. A megajánlott összeg számmal és betűvel is kiírandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Carta—Karcfalva, 1921. évi április hó 11.

Balint Istvan, Potovszky Ferenc,
birt. elnök. birt. jegyző.

Hirdetmény.

Csikszenttamás község határában a Csikmadaras II. r. telekkönyvben az Öcsém háta, Terkő és Boty nevű dűlőkben levő 145 katasztrális hold kiterjedésű legelőmet haszonbérbe adom. Jelentkezni lehet dr. Szántó Samu ügyvéd irodájában Csikszeredában.

Wender Dávid.

Árlejtési hirdetmény.

Madaras község közbirtokossága közhírré teszi, hogy ezen községben tervezett tenyésztési állatok istállója és gondozó lakása építését a községében 1921. évi április hó 27-én tartandó nyilvános árlejtésen vállalatla adja.

Költség előirányzat 131,000 Leu, melynek 10%-a bánatpénzül leteendő.

Egyéb feltételek a közbirtokossági elnökénél megtekinthetők.

Madaras, 1921. évi április hó 13-án.

1—2 Ifj. ANTAL ALBERT, közb. elnök.

Sz. 9—1921. birt.

Feladási hirdetmény.

A csikjenőfalvi közbirtokosság eladja Csikjenőfalva községében 1921. évi május hó 6-án délután 3 órakor kezdődő árverésen a Csikvármegye Csikmadaras II-ik határában levő „Háromkut-Vete” nevű erdejének az 1633—920. sz. prefectusi engedéllyel kihasználásra engedélyezett szelöntött és szűknyers nyers és száraz lucfenyő faállományát.

A vágás területe a gyimesi országúttól 22 kilométer, a C. F. R. gyimesközéploki állomástól pedig 23 kilométer távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány szembecslés szerint mintegy 25000 m³ szelöntött és szűknyers nyers és száraz, valamint esetleg a reginea silvica által kijelölendő (foltonkint) tovább fenn nem tartható nyers esetleg más száraz vagy szelöntött lucfenyő haszonfát tartalmaz.

Kikiáltási ár 1 m³ száraz álló fánál 17 Leu, bánatpénz a kikiáltási árnak 10%-a. Kihasználási időtartama 4 év. A nyersfa 10%-al drágábban, a szelöntött 15%-al olcsóbban fog elszámoltatni az álló szárazfára elért áránál.

Az árverési és szerződési feltételek az erdő birtokos alulírt képviselőjénél, továbbá a csikszeredai ocolu silvic Frumoasa rom. királyi járási erdőgondnokságnál rendelkezésre állanak.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek figyelembe nem vétetnek, utóajánlatok el nem fogadhatók.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökénél nyújthatók be. A megajánlott összeg számmal és betűvel is kiírandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Csikjenőfalva, 1921. évi április hó.

Fazakas Ferenc, Karda István,
birt. jegyző. birtokossági elnök.

1921. évi Ad. 27. szám.

végrehajtói.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai járásbírósnak 1921. évi G. 1269. sz. végzése folytán Dr. Elthes Zoltán ügyvéd csikszeredai lakos által képviselt Dr. Nagy József ügyvéd gyergyószentmiklósi végrehajtó részére, itj. Meskó Kálmán várdorfalvi végrehajtást szenvedő ellen 2500 leu követelés s járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 14100 leura becsült ingóságokra a csikszeredai járásbírósnak 1921. évi G. 1269. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, a végrehajtást szenvedő lakásán Várdorfalva községében leendő megtartandó 1921. évi április hó 30. napjának délután 10 óráját tűzöm ki, amikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig: faragottfák, lovak, stb. stb. a legtöbbet igénylők kiegészítésével, szükség esetén becsáron alul is el fogják adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött irásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fülöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszeredában, 1921. évi április hó 7. napján.

Molnár Sandor,
bir. végrehajtó.

A Bucuresti (Hutter) kávéház- és étteremben estenként 8 órától kezdődőleg ifj. Miczi Miska zenekara

ZENE-ESTÉLYT

tart. Elsőrendű konyha és kitérő küküllőmenti borok, valamint barna maláta sör áll a m. t. közönség rendelkezésére szolid kiszolgálás mellett.
Vendéglős: **Vass Géza.**

Eladó egy 3 éves fekete fedezőképes Nonius mén, feltűnő szép apaállat. Fedezettetés 100 Leu. Tulajdonos Guzrány Béla Csikszenttamás. 3-3

Kitűnő minőségű, tisztán kezelt

Asztali és palack BOROK

jutányos árban kaphatók a

Közgazdasági Egyesület R.-T.-nál
(Wirtschaftsverband)

MEDGYESEN

IRODA: PINCÉK:
Roth-utca 17. Forkes-utca 9 és 11.
5-8

Eladó a csikszeredai zsidó temető közelében 2-3 1 vékás szanto és a „Vész” nevű dűlőben egy darab fel holdas partag kasszalo. Értekezni lehet Csizser Janossal. Hargita-u. 12.

Mindennemű olajfestést, vaspénz-szekerény-, épület-, butor- és homlokzatfestést a legjutányosabb árak mellett

elvéállal

Tóth Ferenc Csikszeredán.
Lakása Silló Beni házában,
Erzsébet-utca 32. szám.

Eladó. Egy felfűtéses kocsit, egy kasszüléscsokér, egy ebédli divany, épület festék és ablak gitt. Hol megmondja a kiadóhivatal. 2-

Fogak, fogsorok,

szájpadlás-nélküllek, sín-fogsorok, aranykoronák, aranyhidak, ugyezintén régi arany és kautschuk munkák át dolgozását készíti :-:

Waczel Ferenc fogtechnikus, Csikszereda (dr. Pál Gabor ügyvéd házában).

Molnarak és malomtulajdonosok jegyezzék fel a címet

Kovács Béla kőfaragómesternél Csik-Zsögödön készülnek az elismert kitűnő kemény quarzos kőanyagból a legjobb minőségű **MALOMKÖVEK.** 4-4

Továbbá elvéállal a készit síremlékeket, szép Trachit kőből, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig, valamint épület és minden e szakmába vágó munkát, a legjutányosabb áron.

Consulat: Dr. VASU, prefect.

Egy szakácsné kerestetik.

Cím a kiadóhivatalban megtudható.

Sz. 9—1921. birt.

Feladasi hirdetemény.

A csikjenőfalvi közbirtokosság eladja Csikjenőfalva községhezánál 1921. évi majus hó 6-an delutan 3 orakor kezdődő árveresen a Csikvármegye Csikmadaras község II-ik határterében tevo Hosszuhavas nevű erdejében az 1633—1920. prefectusi határozattal kihasználatra engedélyezett szeldöntött és szukáros nyers es szaraz lucfenyő faállományát.

A vágás területa a gyimesi országúttól 20 kilométer, a C. F. R. gyimesközéplaki állomástól pedig 21 kilométer távolban van.

Az eladas tárgyat képező faállomány szembeesles szerint mintegy 6000 m³ szeldöntött nyers es szaraz, valamint a regiunea silvica által még kijelölendő (foltokon) tovább fenn nem tartható nyers, esetleg más szaraz vagy szeldöntött lucfenyő használati tartalmaz.

Kikiáltási ár 1 m³ szaraz állófauat 1 m³ kény 26 leu, bányarpenza a kikiáltási árnak 10%-a.

Kihasználási időtartama 2 év.

A nyersfa 10%-át dragábban a szeldöntött 15%-kal olcsóbban fog elszámoltatni, az álló szaraz faat elert arnat.

Az árverési es szerződési feltételek az erdőbirtokos általított képviselőjénél, továbbá a csikszeredai ocuul silvica Frumosa rom. kir. jarasi erdogondnokságnal rendezkezesre állanak.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési es szerződési feltételektől eltérnek vagy bánápenzzel ellatva nincsenek, figyelemre nem vétetnek; utóajánlatok el nem fogadhatnak.

Írásbeli zart ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökénél nyújtandok be. A megajánlott összeg számokkal es betűkkel is kiírandó s az ajánlatba kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési es szerződési feltételeket ismeri es magát ezeknek alveti.

Csikjenőfalva, 1921. április hó.

Fazakas Ferenc, Karda István,
birt. jegyző. birtokossági elnök.

ÉPITKEZÉSI ANYAGOK:

ELSŐRENDÜ

DARABOS MÉS Z

tüzálló samott téglá,

SAMOTT FÖLD

Kapható Erzsébet-utca 21. sz. a.

KOCZKÁS BÉLÁNÁL

CSIKSZEREDÁBAN.

5-7

Nagy műszaki es mezőgazdasági cikkek leirakata.

Fűrészgýarak! Hengermalmok!
Mezőgazdák!

Schieb gépgýár r. t. ajánl:

Gatter lapok, csiszoló korongok, géphonger, dynamó es nyers olajat, hajtó, kötő es varrószijjat, tömitő anyagokat, reszelőket es mindenféle üzemcikket. Malmi felszereléseket, hengerszöket, m. áci selymet, sikszitát, koplatót stb. Továbbá mindenféle mezőgazdasági felszereléseket u. m.: cséplőgépet, kézi trórt, rostát, eket, kaszát, darálókat, boronák es szecskavagók stb. stb. Új es használt gőngépek, benzín, nyers olaj es szivogás motorok.

Főlerakata:

Csikvármegye es környéke részére :-:

Finkelstein Marcel

Gyergyóssentmiklós

Fővár 15. sz. a. (Szilágyi-kávéház mellett). 8-

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém ugy a helybeli, mint a vidéki közönség tudomására hozni, hogy Csikszeredában, Vadasz-utca 36. szám alatt (őzv. Filo Karolyne temetkezési intezete mellett) a mai kor igényeinek megfelelő

ÚJ VEGYESKERESKEDÉST

rendeztem be. Es arra fogok törekedni, én, mint e szakmaba teljes jártassággal bíró, hogy olcsó árak mellett pontos kiszolgálással a közönség igényeit kielégítek, vagyis bizalmát megnyerjem. Becses pártfogást kér tisztelettel:

FILÓ KÁROLY, vegyeskereskedő.

Ugyanott jó családból való fia, ki 4 gimn.-ot végzett, tanulónak felvétetik. 13-13

Szesz- és szeszestital kimérők figyelmébe!

Értesitem a vásárló közönséget, hogy Városház-utca 4. szám alatti raktáromban állandóan raktáron tartok szavatolt 96%-os finomított szeszt, az őszes rum- es kiváló finom likőrféléket, valamint kisústón főölt szilviorumot, borseprőt, törkölyt es cognacot,

a legjobb minőségű marosmenti es hegyaljai borekat herdénként es palaekzeva

Bürger Albert marosvásárhelyi sörgýarából naponként friss töltésű márciusi es barna maláta sört.

Viszonteladoknak a legolcsóbb napi áron számítva nagy arengedménnyel.

SZÁNTÓ ERNŐ, bor-, sör- es szesznygyereskedése, első csikszeredai likőr-, rum- es cognacgýára Csikszeredában, Városház-utca 4. szám. Telefon-szám 44.